
 
 
 

 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
 

รหัสวิชา ๒๐๐๐๐ - ๑๕๐๒ วิชา ประวัติศาสตร์ชาติไทย 
ทฤษฎี ๑ ปฏิบัติ ๐ หน่วยกิต ๑ 

หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ พุทธศักราช ๒๕๖๒ 
ประเภทวิชา สมรรถนะแกนกลาง สาขาวิชาสังคมศึกษา 

สาขางาน โครงสร้าง, ช่างไฟฟ้า และเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 
 

จัดทำโดย 
นางสาวพรปวีณ์ เชิงทวี 

สาขาวิชาสามัญสัมพันธ์ กลุ่มวิชาสังคมศึกษา 
 
 
 
 
 

สถาบันการอาชีวศึกษาภาคกลาง ๕  วิทยาลัยเทคนิคสมุทรสงคราม 
 

สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา   
กระทรวงศึกษาธิการ 



 
 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ 
 
 

วิชา : ศาสตร์พระราชา 
รหัสวิชา : 3๐๐๐๐ - ๑๕๐๒ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จัดทำโดย 
นางสาวพรปวีณ์ เชิงทวี 

 
 
 
 
 
 
 



ก 

คำนำ 
 แผนการจัดการเรียนรู้ฉบับนี้ จัดทำขึ้นเพ่ือเป็นแนวทางในการจัดการเรียนรู้วิชา 3๐๐๐๐ - ๑๕๐๒ ศาสตร์พระราชา 
ซึ่งเป็นรายวิชาที่กำหนดให้เรียนตามหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง พุทธศักราช ๒๕63 ประเภทวิชาสมรรถนะ
แกนกลาง 
 แผนการจัดการเรียนรู้ฉบับนี้ มีทั้งหมด 5 หน่วย กิจกรรมการเรียนการสอนมีหลากหลายวิธี เช่น การบรรยาย    
การซักถาม การสาธิต การทำกิจกรรมกลุ่ม การสืบค้นข้อมูลจากอินเตอร์เน็ต การฝึกปฏิบัติรายบุคคล ซึ่งเป็นส่วนหนึ่ง       
ในการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วมของนักเรียน โดยยึดผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง และในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ได้มีการบูรณาการ
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ด้วย 
 ข้าพเจ้าหวังว่า แผนการจัดการเรียนรู้ฉบับนี ้จะเป็นประโยชน์ต่อครูอาจารย์ผู ้สอนและนำไปสู ่การเรียนรู้              
เกิดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนตรงตามวัตถุประสงค์ของหลักสูตรอย่างแท้จริง 
 
 
           

             นางสาวพรปวีณ์ เชิงทว ี
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แผนการสอน/ แผนจัดการเรียนรู้รายวิชา 
รายวิชาประวัติศาสตร์ชาติไทย  รหัสวิชา 20000 -1502 (ท-ป-น) 1-0-1 

ระดับชั้น ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง สาขาวิชาสามัญสัมพันธ์ 
กลุ่มวิชา สังคมศึกษา  จำนวน 3 หน่วยกิต 

จำนวนคาบรวม 54 ชั่วโมง 
ทฤษฎี 3 คาบ/สัปดาห์ ปฏิบัติ - คาบ/สัปดาห์ 

ภาคเรียนที่ 1  ปีการศึกษา 2566 
จุดประสงค์รายวิชา 
 1. เข้าใจหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและวิธีการของศาสตร์พระราชา 
 2. ประยุกต์ใช้ศาสตร์พระราชาในชีวิตประจำวันและการประกอบอาชีพ 
 3. ตระหนักถึงความสำคัญของสถาบันพระมหากษัตริย์  
 
คำอธิบายรายวิชา 
 ศึกษาเกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  วิธีการของศาสตร์พระราชา  การประยุกต์ศาสตร์
พระราชาในการดำเนินชีว ิต  หลักการทรงงาน  และพระบรมราโชบาย/พระราชปณิธานตามรอย              
ด้านการศึกษาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
 
สมรรถนะรายวิชา 
 1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และวิธีการของศาสตร์พระราชา 
 2. ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นแนวทางในการดำเนินชีวิต 
 3. ประยุกต์ใช้ศาสตร์พระราชาในชีวิตประจำวัน และการประกอบอาชีพ 
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ตารางวิเคราะห์หลักสตูรรายวิชา 
รหัสวิชา  30000 - 1502  ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา หน่วยกิต 3 หน่วยกิต 

ท-ป-น 3-0-3 จำนวนชั่วโมงสอน 3 ชั่วโมง/สัปดาห์ ปวส. 54 ชม. 
 

 

หน่วย
ที ่

ชื่อหน่วย 
ระดับพฤติกรรมที่พึงประสงค์ 

รวม 
ลำดับ

ความสำคัญ 
พุทธิพิสัย ทักษะ

พิสัย 
จิต

พิสัย 1 2 3 4 5 6 
 ปฐมนิเทศ  1 2 1 2 2 - - 5 13  

1 สถาบันพระมหากษัตริย์ไทย 3 2 - 2 - 2 - 5 13 1 
2 ศาสตร์พระราชา 2 3 - 2 - 3  2 13 2 
3 เศรษฐกิจพอเพียง 2 3 - 2 - 3 - 1 12 3 
4 พระบรมราโชวาทและหลักการทรงงาน 2 3 - 2 - 2 - 2 12 4 
5 พระราชกรณียกิจ 2 3 - 2 - 3 - 1 12 5 

รวม 10 10 10 10 10 10 - 20 100  
 

หมายเหตุ ระดับพุทธิพิสัย 1  =  ความจำ  2  = ความเข้าใจ           
 3  =  การนำไปใช้  4  =  การวิเคราะห์   
 5  = การสังเคราะห์/สร้างสรรค์ 6  =  ประเมินค่า/ประยุกต์ใช้ 

 ระดับทักษะพิสัย 1  =  การเลียนแบบ  2  = ทำตามแบบ       
3  =  ความถูกต้องตามแบบ 4  =  การกระทำอย่างต่อเนื่อง 
5  =  การทำจนเคยชิน 

 ระดับจิตพิสัย 1  =  การเรียนรู้  2  = การตอบสนอง     
  3  =  การสร้างคุณค่า  4  =  การจัดระบบ  
  5  =  การสร้างลักษณะนิสัย 
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หน่วยการสอน/การเรียนรู้ 
รหัสวิชา 30000-1๕๐๒ 
ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา  

จำนวนชั่วโมงสอน/สัปดาห์ 3 ชั่วโมง/สัปดาห์ 
รวม 54 ชั่วโมง 

 
หน่วย 

การเรียนรู้ที่ 
ชื่อหน่วยการเรียนรู้  ทฤษฎี/ปฏิบัติ สัปดาห์ที่ ชั่วโมงที่ 

จำนวนคาบ 
ทฤษฎี ปฏิบัติ 

 ปฐมนิเทศ (การชี้แจงจุดประสงค์ประจำรายวิชา) 1 1-3   
1 สถาบันพระมหากษัตริย์ไทย 2-3 4-9 6 - 
2 ศาสตร์พระราชา 4-6 10-18 9 - 
3 เศรษฐกิจพอเพียง 7-10 19-30 6 6 
4 พระบรมราโชวาทและหลักการทรงงาน 11-14 31-42 12 - 
5 พระราชกรณียกิจ 15-18 43-54 12 - 
 สอบปลายภาค    - 

รวมเวลาเรียน 18 54 48 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จ 

หน่วยการเรียนรู้และสมรรถนะประจำหน่วย 

รหัสวิชา  30000-1502  ชื่อวิชา ประวัติศาสตร์ชาติไทย หน่วยกิต 3 หน่วยกิต 
จำนวนชั่วโมงสอน 3 ชั่วโมง/สัปดาห ์ปวส. 54 ชม. 

 
ชื่อเรื่อง สมรรถนะและจุดประสงค์การสอน/การเรียนรู้ 

หน่วยที่ 3 เศรษฐกิจพอเพียง สมรรถนะ 
1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และวิธีการของ
ศาสตร์พระราชา 
2. ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นแนวทางในการดำเนินชีวิต 
3. ประยุกต์ใช้ศาสตร์พระราชาในชีวิตประจำวัน และการประกอบอาชีพ
จุดประสงค์ทั่วไป/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียง 
ด้านความรู้ 
1. อธิบายความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ด้านทักษะ 
1. นำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
ด้านคุณธรรม/จริยธรรม/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียง 
1. มีวินัยปฏิบัติตามกฎตามกฎระเบียบของครอบครัว โรงเรียนและสังคม 
2. ใฝ่เรียนรู ้ตั ้งใจเพียรพยายามในการเรียน หาความรู ้เพิ ่มเติม เข้าร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้ของโรงเรียนและสังคม 
3. อยู่อย่างพอเพียง ดำเนินชีวิตอย่างพอเพียง มีการทำบัญชีรายรับรายจ่าย มี
เหตุผลและรอบคอบ ใช้ความรู้อย่างมีคุณธรรม และมีภูมิคุ ้มกันในตัว คือ
ปรับตัวเพ่ืออยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข 
4. หลีกเลี่ยงอบายมุข ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ หลีกเลี่ยงเกม การพนัน 
การต่อสู้รุนแรงก้าวร้าว และห่างไกลจากยาเสพติดทุกชนิด 
การบูรณาการคุณลักษณะ 3D แก่ผู้เรียน  
ด้านประชาธิปไตย  
1. มีวินัยปฏิบัติตามกฎตามกฎระเบียบของครอบครัว โรงเรียนและสังคม 
2. ใฝ่เรียนรู ้ตั ้งใจเพียรพยายามในการเรียน หาความรู ้เพิ ่มเติม เข้าร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้ของโรงเรียนและสังคม 
ด้านคุณธรรมจริยธรรมและความเป็นไทย 
1. อยู่อย่างพอเพียง ดำเนินชีวิตอย่างพอเพียง มีการทำบัญชีรายรับรายจ่าย มี
เหตุผลและรอบคอบ ใช้ความรู้อย่างมีคุณธรรม และมีภูมิคุ ้มกันในตัว คือ
ปรับตัวเพ่ืออยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข 
ด้านภูมิคุ้มกันภัยยาเสพติด 
1. หลีกเลี่ยงอบายมุข ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ หลีกเลี่ยงเกม การพนัน 
การต่อสู้รุนแรงก้าวร้าว และห่างไกลจากยาเสพติดทุกชนิด 

 



 
 

แผนการสอน/จัดการเรียนรูมุ่้งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที ่3 

ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา สอนครั้งที่ 7-10 

ชื่อหน่วย เศรษฐกิจพอเพียง ชั่วโมงรวม 12 ชั่วโมง 

ชื่อเรื่อง การประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน 3 ชั่วโมง 
1. สาระสำคัญ 
     เศรษฐกิจพอเพียงเป็นปรัชญาที่ชี้แนะแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนในทุกระดับ รวมทั้ง 
การพัฒนาและการบริหารประเทศให้ดำเนินไปในทางสายกลาง เน้นการสร้างรากฐานทางเศรษฐกิจให้มีความม่ันคง 
และสร้างความเจริญก้าวหน้าตามลำดับขั้นตอน ใช้วิธีการที่เหมาะสมและถูกต้องตามหลักวิชาการ ด้วยความรอบคอบ 
ระมัดระวัง และพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นส่วนหนึ่งของศาสตร์พระราชา การเรียนรู้
และดำเนินชีวิตตามหลักการดังกล่าว จะช่วยสร้างความมั่นคงทั้งทางเศรษฐกิจและสามารถดำรงชีวิตได้อย่างยั่งยืน 
2. สมรรถนะประจำหน่วย 
     1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 2. การใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นแนวทางในการดำเนินชีวิตและการประกอบอาชีพ 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้  
    3.1 จุดประสงค์ทั่วไป/บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
          ด้านความรู้ 
          1. เพ่ือให้ผู้เรียนมีความรู้เกี่ยวกับความเป็นมา หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 2. เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้เกี่ยวกับความหมาย และความสำคัญของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 ด้านทักษะ 
           1. เพื่อให้สามารถประยุกต์ใช้ หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนินชีวิตและประกอบอาชีพ 
 ด้านเจตคติ 
 1. เพื่อให้ตระหนัก และเห็นคุณค่าปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการพัฒนาตนเอง ชุมชน สังคม และ
ประเทศชาติ 
    3.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม/บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
          ๑. ผู้เรียนบอกความเป็นมา หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 2. ผู้เรียนบอกความหมาย และความสำคัญของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 3. ผ ู ้ เร ียนเสนอแนวทางการประย ุกต ์ใช ้  หล ักปร ัชญาของเศรษฐก ิจพอเพ ียงในการดำเน ินช ีวิต                    
และประกอบอาชีพ 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 

ด้านความรู้ (ทฤษฎี) 
          1. ความหมาย หลักแนวคิด และความสำคัญ “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” 
 2. ความเป็นมา “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” 
 3. การประยุกต์ใช้ “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” 
 



 
 
 
 

แผนการสอน/จัดการเรียนรูมุ่้งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที ่3 

ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา สอนครั้งที่ 7-10 

ชื่อหน่วย เศรษฐกิจพอเพียง ชั่วโมงรวม 12 ชั่วโมง 

ชื่อเรื่อง การประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน 3 ชั่วโมง 
5. กิจกรรมการเรียนการสอน 

5.1 ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (ขั้นเตรียมสาธิต) 
กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 

  
 1. ผู ้สอนให้ผู ้เรียนร่วมกันยกตัวอย่างอาหาร
ประจำภาคท้องถิ ่นใต้ พร้อมบอกวัต ุด ิบที ่ใช้ในการ
ประกอบอาหาร (เมนูแกงไตปลา) 
 2. ผู้สอนให้ผู้เรียนร่วมกันเสนอเกี่ยวกับแนวทาง  
การจัดเตรียมวัตถุดิบในการประกอบเมนูแกงไตปลา     
ที่ประหยัดและคุ้มค่าท่ีสุด 

  
 1. ผู้เรียนร่วมกันยกตัวอย่างอาหารประจำภาค
ท้องถิ่นใต้ พร้อมบอกวัตุดิบที่ใช้ในการประกอบอาหาร 
(เมนูแกงไตปลา) ความพอประมาณ เงื ่อนไขความรู้, 
เง ื ่อนไขค ุณธรรม – ความกล้าแสดงออก มิต ิด ้าน
วัฒนธรรม 
 2. ผู้เรียนร่วมกันเสนอเกี่ยวกับแนวทาง  การ
จ ัดเตร ียมว ัตถ ุด ิบในการประกอบเมน ูแกงไตปลา           
ที่ประหยัดและคุ้มค่าที่สุด เงื่อนไขคุณธรรม – ความกล้า
แสดงออก, ความคิดสร้างสรรค์  แสดงออก มิต ิด ้าน
วัฒนธรรม 

 
 5.2 ขั้นกิจกรรมการเรียนรู้ (ขั้นสาธิต) 

กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 
 1. ผ ู ้ สอนบรรยายเก ี ่ ยวก ับความเป ็นมา 
ความหมาย และความสำคัญของหลักปร ัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้ โปรแกรม Power point เรื่อง 
เศรษฐกิจพอเพียง ประกอบการบรรยาย 
 2. ผู้สอนอธิบายแนวทางการประยุกต์ใช้หลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนินชีวิต เช่นการ
เพาะปลูกพืชสวนครัวที่ใช้สำหรับการประกอบอาหาร
ต่างๆ 
 3. ผู้สอนสาธิตขั้นตอนการเตรียมความพร้อม 
การเพาะปลูก และดูแลแปลงเพาะปลูกสาธิต พร้อม
อธิบายและให้การแนะนำอย่างใกล้ชิด  

 1. ผู ้ เร ียนฟังบรรยาย และร่วมแสดงความ
คิดเห็น ถาม-ตอบเกี่ยวกับเนื้อหาในบทเรียนเรื่อง หลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง พร้อมกับจดบันทึกความรู้
ที ่ได้ ลงในสมุดประจำรายวิชา K,ความพอประมาณ 
เงื่อนไขความรู้, เงื่อนไขคุณธรรม – ความใฝ่รู้ 
 2. ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับแนวทางการ
ประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการ
ดำเนินชีวิต เช่นการเพาะปลูกพืชสวนครัวที่ใช้สำหรับการ
ประกอบอาหารต่างๆ และเสนอชนิดผักสวนครัวที่จะทำ
การทดลองปล ูกในแปลงเพาะปล ูกสาธ ิต  ความ
พอประมาณ,ความมีเหตุผล เงื ่อนไขความรู ้, เงื ่อนไข
คุณธรรม – ความกล้าแสดงออก, ความคิดสร้างสรรค์, 
ความสามัคคี แสดงออก มิติด้านสังคม ศาสตร์พระราชา
ข้อที่ 5, 7, 10, 23 
   



 
 
 
 

แผนการสอน/จัดการเรียนรูมุ่้งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที ่3 

ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา สอนครั้งที่ 7-10 

ชื่อหน่วย เศรษฐกิจพอเพียง ชั่วโมงรวม 12 ชั่วโมง 

ชื่อเรื่อง การประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน 3 ชั่วโมง 
5. กิจกรรมการเรียนการสอน 
 5.2 ขั้นกิจกรรมการเรียนรู้ (ขั้นสาธิต) (ต่อ) 

กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 
  
  

 3. ผู้เรียนศึกษาการดูแล รักษา และลงมือปฏิบัติ
ในการทดลองปลูกผักสวนครัวชนิดต่างๆที่ได้เสนอ และ
จัดเตรียมไว้สำหรับใช้ในการประกอบอาหารเมนูแกงไต
ปลา โดยผู้สอนดูแล และให้คำแนะนำอย่างใกล้ชิด 
มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี เงื่อนไขความรู้ เงื่อนไขคุณธรรม –
ความสามัคคี, ความอดทน, ความเอาใจใส่ มิติด้านสังคม, 
ด้านสิ่งแวดล้อม ศาสตร์พระราชาข้อที่ 4, 8, 21, ศาสตร์
สากล, ศาสตร์ชาวบ้าน 
 

 
5.3 ขัน้สรุป และการประยุกต์ 
 

กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 
 1. ผู้สอนสรุปเนื้อหาของบทเรียน เกี่ยวกับการ
ประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนิน
ชีวิต และประกอบอาชีพ โดยใช้คำถาม เพื่อตรวจสอบ
ความรู้ ความเข้าใจของผู้เรียน 
 2. ผู ้สอนสรุปผล และประเมินผลการปฏิบัติ
ทดลองปลูกพืชสวนครัวในแปลงเพาะปลูกสาธิต 

 1. ผู ้ เร ียนร่วมกันสรุปเนื ้อหาของบทเร ียน 
เกี่ยวกับการประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงใน
การดำเนินชีวิต และประกอบอาชีพ เงื่อนไขความรู้ 
 2. ผู้เรียนร่วมกันประเมินผล และถอดบทเรียน
เกี ่ยวกับการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมา
ประยุกต์ในการดำเนินชีว ิต และประกอบอาชีพ  A, 
เงื่อนไขความรู้ ,เงื่อนไขคุณธรรม – ความกล้าแสดงออก  

 
 
 
 
 



 
 

ความสอดคล้อง 2 เงื่อนไข 3 หลักการ และ 4 มิติ หน่วยที ่3 

ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา สอนครั้งที่ 7-10 

ชื่อหน่วย เศรษฐกิจพอพียง ชั่วโมงรวม 12 ชั่วโมง 

ชื่อเรื่อง การประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน 3 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เง่ือนไขความรู ้
 1. ผู้เรียนมีความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง ได้แก่ 
 - ความเป ็นมา ความหมาย หล ักแนวค ิด และ
ความสำคัญ “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” 
 - การประย ุกต ์ใช ้“หล ักปร ัชญาของเศรษฐกิ จ
พอเพียง” 
 2. ผู้เรียนมีความรู้เกี่ยวกับวัฒนธรรมด้านอาหารของ
แต่ละภูมิภาค 
 3. ผู้เรียนมีความรู้เกี่ยวกับการดูแล รักษาพืชสวน
ครัวแต่ละชนิด 
 

เงื่อนไขคุณธรรม 
 1. ความใฝ่รู้   
 2. ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์  
 3. ความสามัคคี 
 4. ความกล้าแสดงออก 
 5. ความอดทน ขยันหมั่นเพียร 
 6. ความเอาใจใส่ 
 

พอประมาณ 
 1. ผู้เรียนสามารถจัดสรร
เวลาในการทำกิจกรรมในชั้นเรยีนได้
อย่างเหมาะสม 
 2. ผู้เรียนเลือกชนิดพืช
สวนครัว และวธิีการเพาะปลูกที่
เหมาะสมกับสภาพภูมิประเทศของ
จังหวัด 
 

มีเหตุผล 
 1. ผู้เรียนเลือก
เมนูอาหารที่หาวัตถุดิบได้ง่าย 
 2. ผู้เรียนวิเคราะห์ถึง
แนวทางการนำหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใน
ชีวิตจริง 
  
 

มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
 1. การหมั่นดูแล รักษา
พืชสวนครัว ในแปลกเพาะปลูก
สาธิต 

วัตถุ 
 การ เล ื อก ใช้
ว ิธ ีการเพาะปล ูก พืช
สวนครัวในยางรถยนต์
เ ก ่ า  เ พ ื ่ อ ป ร ะห ยั ด
ค ่าใช ้จ ่าย โดยได ้รับ
ความอนุเคราะห์ได้จาก
สาขาวิชาช่างยนต์ 

สังคม 
 ผู้เรียนได้ทำ
รู้จักการทำงานร่วมกับ
ผู้อื่นในกิจกรรมกลุ่ม 
เช่น การเปิดโอกาสให้
ตนเอง และผู้อ่ืนได้
แสดงความคิดเห็น และ
การยอมรับความ
คิดเห็นของผู้อื่น 

สิ่งแวดล้อม 
 ผ ู ้ เร ียนเล ือก
ชนิดพืชสวนครัว และ
ว ิ ธ ี ก า ร เพาะปล ู กที่
เหมาะสมกับสภาพภูมิ
ประเทศของจ ั งหวัด
  

วัฒนธรรม 
 ผู้เรียนได้
เรียนรู้เกี่ยวกับ
วัฒนธรรมด้านอาหาร
ท้องถิ่นภาคต่างๆ 



 
 
 
 

ความสอดคล้อง 2 เงื่อนไข 3 หลักการ และ 4 มิติ หน่วยที ่3 

ชื่อวิชา ศาสตร์พระราชา สอนครั้งที่ 7-10 

ชื่อหน่วย เศรษฐกิจพอพียง ชั่วโมงรวม 12 ชั่วโมง 

ชื่อเรื่อง การประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน 3 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ศาสตร์พระราชา (รัชกาลที่ 9) 
 ข้อที่ 4 ทำตามลำดับขั้นตอน  ข้อ 5  ภูมิสังคม 
 ข้อที่ 7  ไม่ติดตำรา   ข้อที่ 8  รู้จักประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด 
 ข้อที่ 10 การมีส่วนร่วม   ข้อที่ 21 ทำงานอย่างมีความสุข   
 ข้อที่ 23 รู้ รัก สามัคคี 

ศาสตร์สากล 
 

1. ส่วนผสมของดินที่ใช้สำหรับการเพาะปลูก 
2. หลักการดูแล รักษาพืชสวนครัวแต่ละชนิด 

ศาสตร์ภูมิปัญญา/ศาสตร์ชาวบ้าน 
 การขอคำปรึกษาจากผู้ปกครองนักเรียนที่
ประกอบอาชีพเกษตรกร ในเรื่องการดูแล รักษาพืช
สวนครัวตามสภาพภูมิประเทศของจังหวัด
สมุทรสงคราม 

พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา (รัชกาลที่ 10) 4 ด้าน 
ด้านที่ 1 มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง ข้อที่ 4) มีความเอ้ืออาทรต่อครอบครัวและชุมชนของตน 
ด้านที่ 2 มีพื้นฐานชีวิตที่มั่นคง มีคุณธรรม ข้อที่ 1) รู้จักแยกแยะสิ่งที่ผิด-ชอบ/ชั่ว-ดี 
ด้านที่ 3 มีงานทำ มีอาชีพ ข้อที่ 1) การเลี้ยงดูลูกหลานในครอบครัว หรือการฝึกฝนอบรม

ในสถานศึกษาต้องมุ ่งเด็ก และเยาวชนรักงาน สู ้งาน ทำจน  
งานสำเร็จ 

ด้านที่ 4 เป็นพลเมืองดี ข้อที่ 2) ครอบครัว สถานศึกษา และสถานประกอบการ ต้อง
ส่งเสริมให้ทุกคนมีโอกาสทำหน้าที่เป็นพลเมืองดี 


